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ВСТУП 

Актуальність теми. Зростання ролі моралі у суспільних взаєминах та 

особистісних стосунках в усіх сферах життя українського суспільства є основним 

показником морального, духовного та соціального відродження нашої нації. Це 

зумовлює підвищення свідомості людей у засвоєнні ними моральних цінностей, 

вимагає нових підходів до організації і психолого-педагогічного забезпечення 

морального виховання дітей. Саме тому проблеми, пов’язані із моральним 

розвитком підростаючого покоління, зокрема, на ранніх етапах онтогенезу 

набувають у наш час особливої значущості. 

Процес усвідомлення дітьми моральних норм є досить довготривалим і 

вимагає цілеспрямованого особистісного підходу, де важливу роль відіграє рівень 

моральної самооцінки, яка є регулюючим фактором у життєдіяльності 

особистості, впливаючи на характер стосунків учнів з оточуючими, їх діяльність, 

стимулює моральний вибір у повсякденних життєвих ситуаціях і навіть визначає 

світогляд дитини. Молодший шкільний вік вітчизняні і зарубіжні психологи 

вважають сензитивним для становлення моральної свідомості людини (І. Бех, 

Л. Божович, М. Боришевський, Д. Ельконін, В. Давидов, Л. Обухова, Р. Павелків, 

М. Савчин, Е. Смірнова, Н. Яцюк). 

Л. Божович переконує, що рівень розвитку дитячої самосвідомості суттєво 

пов'язаний із виникненням особливого новоутворення «внутрішньої позиції 

школяра». Розвиток моральної самооцінки молодшого школяра передбачає 

виникнення у нього уміння об’єктивно оцінювати своє ставлення інших та 

усвідомлення власної позиції у сфері спілкування. 

М. Боришевський вважає морально-ціннісні орієнтації одним із важливих 

утворень у структурі моральної самосвідомості людини, які зумовлюють низку її 

характерних особистісних рис. Моральні норми, цінності і звички лише тоді 

стають дієвими, якщо вони включаються у самосвідомість особистості, стають її 

корінними цінностями. Так виникає моральна самосвідомість, центром якої є 

цінність іншої людини, незалежно від її особливостей та взаємин з нею. 
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У наш час в учителів початкових класів іноді спостерігається відсутність 

уваги до становлення моральної самооцінки вихованців. Під час переходу до 

середньої школи такі діти неспроможні оцінити свої можливості, позитивні і 

негативні якості, що надалі погано впливає на спробу підлітка до морального 

вираження. Дослідження психологів (М. Боришевський, І. Булах, Т. Гончаренко, 

Т. Титаренко) переконують, що підліток часто губить відчуття власної 

індивідуальності і потрапляє у пряму залежність від ровесників, які також не 

володіють моральним досвідом. Це призводить до зростання тривоги в дитини, 

невпевненості в собі, нездатності дотриматися певної моральної позиції, 

відсутності моральних ідеалів. Тому становлення моральної самооцінки саме у 

молодшому шкільному віці є актуальним психолого-педагогічним завданням. 

У зв’язку з вищесказаним, проблема вивчення закономірностей та 

механізмів становлення моральної самооцінки молодших школярів набула для нас 

важливого значення. Здійснений науковий аналіз теоретичних джерел дозволив 

нам виявити ще нез’ясовані дослідниками питання щодо особливостей 

становлення моральної самооцінки молодших школярів. Значущість зазначеної 

проблеми та неузгодженість уявлень у педагогічній та віковій психології щодо 

психологічних механізмів становлення моральної самооцінки, невизначеність  

певних чинників та педагогічних умов, які впливають на її становлення у 

молодших школярів, зумовило вибір теми нашого дипломного дослідження 

«Психолого-педагогічні умови формування моральної самооцінки у 

молодшому шкільному віці». 

Об’єкт дослідження: моральна самооцінка молодших школярів. 

Предмет дослідження: психолого-педагогічні умови формування моральної 

самооцінки учнів молодшого шкільного віку. 

Мета дослідження: на основі теоретичного аналізу та емпіричного 

дослідження психологічних особливостей моральної самооцінки визначити 

психолого-педагогічні умови та запропонувати засоби формування моральної 

самооцінки у молодших школярів. 
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Гіпотеза дослідження: Розвиток моральної самооцінки у молодшому 

шкільному віці відбувається внаслідок оволодіння еталонами самооцінювання у 

моральній сфері, що сприяє формуванню її адекватності, стійкості та 

функціонально-дієвої значущості. Психолого-педагогічні умови становлення 

стійкої та адекватної моральної самооцінки молодших школярів полягають у 

засвоєнні ними самооцінних дій у сфері моралі, організації взаємооцінювання та 

оцінної діяльності педагога у сфері моральних стосунків. 

Для досягнення мети дослідження та перевірки висунутих гіпотез було 

визначено такі завдання: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми моральної самооцінки на ранніх 

етапах онтогенезу; 

2. Емпірично дослідити психологічні особливості моральної самооцінки 

молодших школярів і визначити рівні та типи її розвитку; 

3. Обґрунтувати доцільність психолого-педагогічних засобів розвитку 

адекватної моральної самооцінки молодших школярів; 

4. Дослідити психолого-педагогічні умови щодо забезпечення становлення 

моральної самооцінки молодших школярів в освітньому середовищі школи 

та сім’ї; 

5. Розробити методичні рекомендації для вчителів та батьків для формування 

моральної самооцінки дітей молодшого шкільного віку. 

Теоретичну основу дослідження склали методологічні положення про 

моральну та духовну сутність особистості (А. Адлер, А. Маслоу, Д. Рейх, 

С. Рубінштейн, М. Савчин, Р. Титаренко, В. Франкл, З. Фрейд, Е. Фромм), про 

динаміку морального розвитку особистості (Л. Виготський, І. Бех, 

М. Боришевський, Л. Колберг, С. Максименко, Ж. Піаже); положення про 

закономірності функціонування мотиваційної сфери особистості (Л. Виготський, 

Г. Костюк, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн); ідеї про становлення моральної 

самосвідомості особистості (І. Бех, Л. Божович, М. Боришевський, І. Булах, 

О. Дробницький, О. Квашук, В. Москалець, М. Савчин, Р. Павелків); положення 

про єдність свідомості і діяльності, взаємодії зовнішніх та внутрішніх чинників 
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становлення моральної сфери особистості (Л. Божович, Л. Виготський, 

Д. Ельконін, Г. Костюк, О. Леонтьєв, Є. Субботський, С. Рубінштейн, Н. Яцюк). 

На різних етапах наукового дослідження нами застосовувалися такі методи 

дослідження: теоретичні: аналіз, порівняння, узагальнення філософської, 

психологічної, педагогічної літератури для з’ясування змісту базових понять 

дослідження; теоретична систематизація з метою концептуалізації основних 

положень дослідження; емпіричні: психолого-педагогічний експеримент для 

перевірки ефективності запропонованих засобів забезпечення формування 

адекватної моральної самооцінки та визначення психолого-педагогічних умов 

становлення моральної самооцінки молодших школярів, спостереження для 

виявлення рівня моральної самооцінки дітей, їх домінуючих потреб, особистісних 

рис, анкетування, опитування та бесіди з молодшими школярами, батьками та 

педагогами для дослідження рівня реальної моральної самооцінки, з’ясування 

особливостей впливу батьків та педагогів на моральну поведінку дітей, 

проективні методики для визначення адекватності, рівня, стійкості та 

сформованості моральної самооцінки, соціометрія для визначення рівня 

сформованості моральної самооцінки в залежності від соціометричного статусу 

дитини у класі; математико-статистичні: методи математичної статистики, 

метод рангової кореляції Спірмена для визначення кореляційних зв’язків між 

рівнем сформованості моральної самооцінки, соціометричним статусом і 

навчальною успішністю учня. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що 

 визначено моральну самооцінку молодших школярів як особистісний 

процес оцінювання моральних аспектів поведінки і діяльності; 

 виділено структурні складові моральної самооцінки; 

 визначено мотиви моральної самооцінки та психолого-педагогічні умови її 

становлення в освітньому процесі школи та в умовах сім’ї; 

 встановлено кореляційні зв’язки між моральною самооцінкою молодших 

школярів та їх соціометричним статусом у класній групі; 

 визначено типи та рівні моральної самооцінки молодших школярів; 
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 удосконалено уявлення про механізми формування моральної самооцінки; 

 подальшого розвитку набули положення про психолого-педагогічні засоби 

розвитку моральної самооцінки у молодшому шкільному віці. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що 

сформульовані висновки сприятимуть оптимізації методів морального виховання 

в освітніх закладах. Запропонована програма спеціальних психолого-педагогічних 

вправ може бути використана для формування цілісної програми розвитку 

моральної самооцінки молодших школярів у навчально-виховному процесі школи 

та в умовах сім’ї, а також для проведення подальших досліджень щодо зазначеної 

проблеми. Матеріали дослідження можуть бути використані у викладанні курсів 

«Психологія», «Педагогіка», «Вікова психологія», «Педагогічна психологія», 

«Загальна психологія», «Психологія особистості» у ВНЗ як елемент психологічної 

освіти та психологічної підготовки майбутніх педагогів. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

представлено автором на таких науково-практичних конференціях та семінарах; 

Всеукраїнський круглий стіл «Сучасна українська школа: інноваційність та 

відповідальність» (17 березня 2020 р, м. Кам’янець-Подільський); ІІІ 

Всеукраїнська науково-практична конференція «Українська та іноземні мови в 

початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні технології навчання» (18-

19 березня 2020 р., м. Кам’янець-Подільський); VІ Міжнародна науково-

практична конференція «Актуальні проблеми наступності дошкільної і початкової 

освіти» (16 – 17 квітня 2020 р., м. Кам’янець-Подільський); Звітна наукова 

конференція студентів та магістрантів за підсумками НДР (28-29 квітня 2020 року 

м. Кам’янець-Подільський). 

Публікації. За результатами дипломного дослідження опубліковано ……. 

наукових праць, які висвітлюють основні результати теоретичного та емпіричного 

дослідження і опубліковані у наукових психолого-педагогічних виданнях. 

Величко Н. В. Психолого-педагогічні умови формування моральної 

самооцінки у молодшому шкільному віці // «Українська та іноземні мови в 

початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні технології навчання» : 
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Збірник матеріалів ІV Всеукраїнської науково-практичної конференції / 

Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 

педагогічний факультет; редкол.: Н.В.Бахмат, Н.В.Гудима. Київ : Міленіум, 2020. 

С. 26-30. 

Структура та обсяг дипломної роботи. Структура дипломної роботи 

зумовлена логікою дослідження і складається зі вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (97 найменувань) та додатків. Робота містить 8 

таблиць. Загальний обсяг дипломної роботи становить 106 сторінок друкованого 

тексту, з них – 93 сторінки основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

У дипломній роботі теоретично обґрунтовано та проаналізовано результати 

емпіричного дослідження психологщ-педагогічних умов становлення морального 

самооцінювання молодших школярів. Узагальнення результатів дослідження 

дають можливість зробити наступні висновки: 

1. Моральна самооцінка є процесом і результатом оцінювання особистістю 

себе як суб’єкта поведінки, діяльності та спілкування на основі засвоєних 

моральних норм, ідеалів та у результаті моральної ідентифікації і 

самоідентифікації з наявно існуючим образом позитивних або ж негативних 

морально-етичних еталонів незалежно від різноманіття умов і ситуацій у які 

людина потрапляє протягом життя. Моральна самооцінка існує як складне 

особистісне утворення, в якому виділено наступні структурні складові: 

когнітивна, емоційна, вольова, духовна.  

2. Моральна самооцінка характеризується наступними параметрами: предмет 

морального самооцінювання; адекватність та міра критичності, 

відповідність поведінки людини моральним нормам; стійкість - мінливість 

моральної самооцінки; автономність моральної самооцінки; рівень 

моральної самооцінки; функціональна дієвість моральної самооцінки. 

3. До основних передумов становлення моральної самооцінки відносяться 

інтелектуальна, спонукальна та емоційна сфери особистості та досвід 

самооцінювання в умовах навчальної та ігрової діяльності. У навчально-

виховній роботи школи становлення моральної самооцінки відбувається 

стихійно. 

4. Механізм становлення моральної самооцінки становить сукупність таких 

самооцінних дій: орієнтація дитини на очікувану оцінку від інших людей її 

учинків, переконань, позицій, цінностей та мотивів моральної поведінки; 

орієнтація учня на оцінку моральних рис та власних учинків, ставлень, 

позицій, цінностей та мотивів референтними дорослими; порівняння за 

моральними критеріями власної поведінки і якостей особистості з 

поведінкою та рисами характеру інших дорослих та ровесників; 
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співставлення свого реального Я-морального та ідеального Я-морального, 

моральна ідентифікація, моральне наслідування та емпатія. Визначальну 

роль при цьому відіграє особистісний смисл дитини і прийнята нею система 

соціальних цінностей. 

5. Основними чинниками становлення моральної самооцінки в учнів 

початкових класів є адекватне оцінювання батьками і педагогами 

моральних аспектів їх поведінки, система оцінювання моральних аспектів 

поведінки та діяльності у класі, заохочення педагогом морального 

оцінювання в умовах діяльності та спілкування, мотивування морального 

самооцінювання, розвиток дій прогностичної, актуальної, ретроспективної 

моральної самооцінки, забезпечення інтеграції часткових моральних 

самооцінок у цілісну моральну самооцінку, подолання внутрішніх перешкод 

у моральному самооцінюванні. 

6. Аналіз емпіричних даних дозволив виявити тенденцію до зростання 

кількості досліджуваних з низьким рівнем моральної самооцінки, як у 

дівчаток так і у хлопчиків. Виявлено, що кількість дітей з високим рівнем 

сформованості моральної самооцінки з віком зменшується, і, навпаки, 

зростає кількість дітей з низьким рівнем сформованості моральної 

самооцінки. Емпіричні дані дозволили виявити тенденцію до зростання 

кількості досліджуваних 3 і 4 класів з нульовим рівнем сформованості 

моральної самооцінки. 

7. Виявлені типи та рівні розвитку моральної самооцінки молодших школярів, 

які характеризуються особливостями її предмета, зокрема реальні вчинки та 

дії особистості, оцінювання моральних якостей, моральне ставлення до 

іншого, оцінка моральних аспектів поведінки іншого, моральна позиція 

іншого, піддатливість регуляційним впливам. 

8. Установлено, що мотивами морального самооцінювання є моральний 

вчинок, на який активно звертають увагу рідні; моральний вчинок, на який 

активно звертають увагу педагоги; моральний вчинок, на який активно 

звертають увагу ровесники; власний моральний вчинок, на який звертають 
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увагу рідні, педагоги, ровесники; внутрішня потреба у моральному 

самооцінюванні під впливом християнської віри; власна реакція на власний 

моральний вчинок; власна реакція на власний моральний вчинок; 

спостереження високо-морального вчинку ровесника, на який звертають 

увагу ровесники, дорослі; спостереження високо-морального вчинку іншого 

дорослого; спостереження реального аморального вчинку ровесника; 

спостереження реального аморального вчинку дорослого. 

9. Причинами несформованості моральної самооцінки є несформованість 

моральної ідентичності досліджуваних; відсутність моральних еталонів 

самооцінювання; несформованість моральної рефлексії, емпатії;  невміння 

контролювати свої вчинки та прогнозувати їх результати; відсутність 

навичок самооцінних дій; низький рівень самоповаги (самооцінності), що 

проявляється у невпевненості, несамостійкості у моральних ставленнях, 

позиціях. 

10. Для ефективного керування процесом розвитку морального самооцінювання 

молодших школярів розроблено методичні рекомендації вчителям та 

батькам: педагог повинен знати психологічні особливості моральної 

самооцінки та закономірності її становлення і розвитку; бути морально 

вихованим та займати стійку моральну позицію в організації освітнього 

процесу; чітко усвідомлювати ідеали, які він культивує для дітей і самому 

відповідати цим ідеалам. Батькам необхідно завжди займати стійку 

моральну позицію в оцінюванні моральних аспектів поведінки дитини, 

спеціально навчити їх користуватися моральними критеріями в оцінюванні 

поведінки. 

Дипломне дослідження не дає вичерпної відповіді на всі аспекти проблеми 

становлення моральної самооцінки молодших школярів. Зокрема, подальшого 

теоретичного осмислення та експериментального вивчення потребують питання 

ролі морального самооцінювання у становленні моральної сфери особистості, 

впливу моральної атмосфери сім’ї на її становлення, дослідження становлення 

моральної самооцінки на інших вікових періодах. 
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